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MOZIONE COMPRENSIVA DI EMENDAMENTO 

APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 11 APRILE 2019 

 

Oggetto: Nodo ferroviario di Genova. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO CHE 

il Nodo ferroviario di Genova è un’opera strategica e che metropolizzare il 

traffico ferroviario, regionale, aumentare il numero dei treni locali, ridurre il 

traffico privato e con esso l’inquinamento, incrementando il numero di cittadini 

che utilizzano il trasporto pubblico, rappresenta tutt’ora un obiettivo importante 

per la nostra comunità;  

 

VISTO CHE  

nel 1999 viene firmato il Protocollo d’intesa tra Regione Liguria, Comune di 

Genova e FS sul nuovo assetto ferroviario del Nodo di Genova;  

 

VISTO CHE  

nel 2003 il CIPE (Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica) 

approva il progetto preliminare per un costo complessivo di 622,4 milioni di euro;  

 

VISTO CHE  

nel 2008 la Società Italferr pubblica il primo bando per i lavori del Nodo 

ferroviario;  

 

VISTO CHE  

nel 2009 viene assegnato il primo appalto al Consorzio Eureca - Fergen e che i 

lavori sarebbero dovuti finire in 5 anni;  

 

VISTO CHE  

nel 2016 il Consorzio Eureca - Fergen fallisce e che i lavori realizzati per il 40% 

si bloccano;  

 

VISTO CHE  

nel 2017 viene bandita una seconda gara per assegnare i lavori del Nodo 

ferroviario;  

 

VISTO CHE  

nel 2018 avrebbero dovuto ripartire i lavori, con l’assegnazione, a febbraio, 

dell’appalto al Gruppo Astaldi secondo gruppo di costruzioni in Italia. A 

settembre il Gruppo Astaldi chiede al Tribunale di Roma l’avvio della procedura 

di concordato preventivo a causa delle difficoltà economiche. Il 13 dicembre i 
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lavori nei cantieri genovesi del Nodo ferroviario si fermano per le vicissitudini del 

Gruppo Astaldi;  

 

VISTO CHE 

nel 2021 avrebbero dovuto concludersi i lavori;  

 

VISTO CHE  

lo scorso 8 marzo sono scaduti i 60 giorni chiesti al Tribunale dal Gruppo Astaldi 

per decidere come procedere sui lavori in corso e che il Gruppo Astaldi ha deciso 

di chiedere una proroga di altri 60 giorni;  

 

VISTO CHE 

ad oggi non vi sono dati certi per la ripresa e la conclusione dei lavori stessi;  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

  

 A richiedere al Governo un intervento finalizzato a sbloccare i cantieri e 

riprendere i lavori del Nodo, utilizzando ogni strumento teso ad assicurare 

l’occupazione, anche con l’impegno di RFI-FS, a verificare se i 

finanziamenti, ad oggi disponibili, siano sufficienti a garantire la copertura 

economica o, in caso contrario, procedere con un ulteriore finanziamento, 

nonché a ridefinire la tempistica dei lavori necessari, informando poi entro 

tre mesi il Consiglio Comunale circa gli adempimenti svolti e quelli 

eventualmente programmati. 

 

 

Proponenti: Crivello, Bruccoleri, Pignone, Salemi (Lista Crivello). 

 

Proponente emendamento: Grillo (Forza Italia). 

 

Al momento della votazione sono presenti, oltre al Sindaco Bucci, i Consiglieri: 

Amorfini, Anzalone, Ariotti, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, 

Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Fontana, 

Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, Lauro, Lodi, Maresca, Mascia, Pandolfo, 

Piana, Pignone, Pirondini, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Tini, 

Vacalebre, Villa, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvata con 36 voti favorevoli, 1 voto contrario (Chiamami 

Genova). 

 

 


